#### 二十冶湛江钢铁 光伏发电项目(二期二步) 16.8MW EPC 工程开工

2023年11月23日13:58,由技改公司承 建的湛江钢铁光伏发电项目(二期二步) 16.8MW EPC 工程举行了开工仪式。

湛江钢铁光伏发电二期二步项目由宝武 清洁能源有限公司投资建设,项目位于湛江钢 铁厂区,是以屋顶光伏发电及储能系统为基础 的绿色能源项目,项目建设容量为 16830 千瓦 分布式光伏,单面单晶硅光伏组件约 24792 片,双面单晶硅光伏组件约5808片,250千瓦 组串式逆变器 60 台、2500 千伏升压变 1 台、 2000千伏升压变4台、1600千伏升压变2台、 800千伏升压变1台、预制仓开关站5座、高 压并网开关柜5台。项目投产后,年平均发电 量为 1765 万千瓦时,将进一步提高湛江钢铁 绿电比例,降低企业用电成本,为实现湛江钢 铁生产方式绿色转型,打造湛江基地百兆瓦级 绿电工厂的目标助力。 (牛得水)

#### 孙疃矿着力提升 管理干部全面思考能力

临近年底,安徽淮北矿业集团孙疃矿要 求各级管理干部不断提升个人的全面思考能 力,强化责任担当,当好职工群众的表率。

进入四季度以来,该矿要求各级管理干部 学会自我管理,提高独立思考和解决问题的能 力,从思想深处弄清楚到底为谁而工作,不忘 初心,牢记使命,主动强化责任意识,自觉增强 抓工作落实的韧劲。无论面对多么复杂多变的 局面,都要铆足定力、不改初衷,即使遇到困难 重重,也要学会给自己"打气""加油",绝不能 打"退堂鼓",严防思想上的"三松一滑"。

在向上管理尤其向与上级部门及领导沟 通交流时,要多做"选择题"、少做"问答题", 不断增加完成任务的加分项,重在"高、大、 威、猛"上有体现,即要高频率汇报,让他们了 解做好这项工作对于推动矿井高质量发展的 目的和意义,从而给予大力支持;要有大格 局,向领导看齐,凡事多从大局思考;敢于立 威,善于借力发力,果断处理矛盾问题;坚持 问题导向,勇猛精进,坚决做到只为解决问题 想办法,不为逃避困难找借口。

在向下管理时,要不断夯实个人核心竞 争力的基础,充分体现"多、快、好、省",即管 理干部既要注重个人成长,还要关注下属成 长,尽可能多地发现和培养优秀人才;安排落 实工作要及时到位;创好"品牌",形成个人的 管理特色,努力从大多数人中脱颖而出;做到 "一日三省",不断在总结、反省、思考中提升 自己,争做让组织信任、让职工信服的新时代 好干部。 (张雯)

#### 银光集团热电厂 聚力打好安全生产 年底收官战

进入冬季以来,中国兵器工业集团北化 研究院集团甘肃银光化学工业集团有限公司 热电厂党支部发挥战斗堡垒作用, 以锅炉运 行为核心,严守安全底线,工房内运行设备轰 鸣,员工们干劲十足、各司其职,以"紧弓满 弦"之势,聚力打好年底收官战。

作为企业主要生产线的动力能源保供单 位,热电厂党支部强化"常态+动态"和"机 制+现场"的安全管理模式,严格落实"两票" 管理制度。各级党员发挥带头示范作用,管理 人员坚持深入一线、靠前指挥,随时处理现场 的技术难题和安全隐患,每天不定期对现场 作业人员"手指口述"开展安全确认;对当班 巡检、维修人员反复安全"叮嘱"。该党支部在 对常规作业常态化管控的同时,对受限空间、 动火动焊、登高等特殊作业实行动态管理,并 发挥隐患排查奖励机制作用,鼓励各级人员 第一时间消除隐患,降低风险。

在每周四的"周安全"会上,该党支部以 班组为单位,持续开展安全警示教育,学习行 业内的锅炉、电气事故案例,从事故中吸取教 训,并组织员工相继开展火灾事故、起重伤害 事故以及机械伤害事故现场处置应急演练, 提高员工安全应急处理能力。

随着四季度生产线蒸气负荷不断提高, 对原煤品质要求更加严格,热电厂党支部结 合锅炉实际运行情况,专门建立煤质分析室, 制定原煤分析管理制度,提升煤质分析效率, 规范操作流程。组织技术人员学习掌握检测 方法,提升煤质分析结果的准确性和及时性, 为锅炉稳定运行及烟气达标排放提供保障。

该党支部总结梳理循环流化床锅炉试运 行过程中出现的设备问题,坚持以问题为导 向,从原材料管控、工艺条件优化、运行参数 调整等多方面实施体系化改造,持续提升锅 炉运行效率。为了降低锅炉飞灰含碳量,该党 支部成立技术攻关小组,以"党员创新工程" 为平台,党员带头开展技术攻关,通过查询相 关专业资料、调整二次风配比、优化风室风压 和风量参数等方式,不断提高锅炉燃烧效率, 持续降低飞灰含碳量。 (贾敏 高海燕)



### 织密"安全网"

# 山东能源蒋庄煤矿筑牢年终安全"防火墙"

山东能源枣矿集团蒋庄煤矿始终树牢安 全首位意识,进一步强化安全举措,通过创新 区队安全自主管理,深化职工安全意识培养, 牢牢守住前沿阵地关口,从严从实抓好年终 安全生产。

#### "开心学习微课堂" 提升职工专业技能

"如果液压支架推拉力小或支柱降速慢 该采取什么办法处理?"

"检查支架滤网是否堵塞,密封圈是否损 坏漏液。

这是该矿采煤综合服务工区组织的"开 心学习微课堂"上的一幕,支架维修工赵连行 正向工友们分享自己的工作经验。

工作中由于任务紧,岗点多,许多有价值 的现场问题处理经验疏于总结和提炼,在一 定程度上制约了工作经验共享。鉴于此,该工 区自主创新、开展形式多样、方法灵活、内容

丰富的全员"微学习"活动,调动职工学习热 情,为区队工作注入了活力。

"设立'开心学习微课堂',鼓励职工'人 人当老师,大家来分享',在上班前间隙机动 灵活地组织开展,让参与职工现身说法,为职 工们讲解工作经验,大家在这种轻松愉快的 氛围里交流学习,共同进步,效果特别好!"该 工区区长孙中灿说道。

#### 强化安全举措 为安全生产再加码

该矿掘进工区注重提高班前会安全教育 质量,在开展好每日一视频案例的基础上,组 织开展"一案五问""工班长剖案例、亮心得" 活动, 引导职工结合自身岗位分析事故的原 因、危害以及应吸取的教训,查漏补缺、吸取

"工作中我们注重提高交接班质量,规定 交接班时工班长必须在现场把当班的安全情 况、注意事项交代清楚,接班的工班长在全面 掌握接班后生产运行情况的同时,对当班可 能出现的安全隐患做到心中有数,并能进一 步细化防范措施,加强主动防范。"该工区生 产班工长葛贝告诉笔者。

工区要求工班长对班中各岗点做到 360 度无盲区巡查, 对员工不规范作业行为及时 进行制止、纠偏,严格约束职工违规行为。同 时,他们注重加强安全薄弱人员帮扶,班组长 通过采取井下现场"多管"、班前班后"多讲"、 业余时间"多帮"的方法,对重点环节、薄弱时 段重点盯靠,对薄弱人物、不放心人员重点包 保,把安全理念、安全规程、操作技能灌输到 安全薄弱职工心里、落实在行动上,做好转化 帮扶,确保从源头上筑牢安全防线。

#### 严把工程质量关 促进安全"大提升"

工程质量的好坏, 直接关系到矿井的安 全生产,该矿综采二区深谙这一矿山铁律,他 们在工作中叫响"干就干精品,干就不返工"

的口号,无论是割煤质量、面溜平直,还是支 架状态、超前直线,均实现了动态达标,以过 硬的工程质量打造了本质安全环境,成为精 品工程的样板。

该工区当前所采的 103 下 05 工作面,沿 途路面干净平整,线缆吊挂像五线谱一样,煤 壁一条线、溜子一条线、支架还是一条线,物 料设备码放整齐有序、现场环境干净整洁,目 光所及,皆是亮直净美。

生产过程中,他们严把"毫米关",时时处 处将工程质量放在首位,一次,生产班班长王 德强在质量巡查中, 发现架间捆绑的工字钢 间距超过规定距离 10 厘米,立即要求整改, 两名职工不愿意,面露难色,小声嘀咕道:"就 超过这么一点,应该没啥问题,好不容易绑上 的,就这样吧,下不为例行吗?"然而,王德强 没有通融,在他的帮助监督下,用了半个多小 时才整改完。正是通过这样坚持不懈反复抓、 抓反复,易改易犯的质量问题得到有效遏制, 按标准作业、按规章作业逐渐成为全班职工 的行动自觉。 (陈园园)

## 消除自救盲区

# 中能煤田要求管理干部熟练使用自救器

"今天,每一个中层以上管理干部都要上 台,现场实操自救器的使用,要做到在使用上 不仅能说,更应该熟练操作。"在陕西中能煤 田有限公司二楼综合会议室,党委书记、董事 长党亚明就中层以上管理干部熟练使用自救 器以及灭火器,现场提出了要求。

11月26日,中能煤田公司举行了中层以 上管理干部参加的自救器、灭火器使用专项 培训。通过旨在组织自救器、灭火器专项培 训、演练比赛及视频宣传等举措,强化管理干 部自救器熟练掌握使用水平, 切实提高大家 自救互救、紧急救援的能力,实现人人掌握自 救互救技能全覆盖,消除自救互救的盲点,确

"先将仪器移至身体右前方,扳开挂扣,

取下上盖,展开气囊,。注意气囊不要扭折 ……"现场,大家通过视频,观看并了解自救 器的工作原理、佩戴方式、操作步骤,与会人 员现场通过自救器的实操,加深了印象,确保 人人都能按照操作流程在规定时限内完成佩 戴,达到了人人懂原理、个个会操作。

据了解,袁大滩煤矿和生产运营公司两 个二级单位均能够利用班前会、周五学习会 等场合,开展自救器使用小范围的比武活动, 通过手指口述、佩戴演示、实操演练等形式, 确保每一名职工都能做到描述准确、佩戴规 范、用时最短。为鼓励和督促职工高度重视此 项工作,一些区队、班组对比武成绩优秀的职 工进行了奖励。同时,还不定期邀请驻矿救护 中队的队员,进行培训。

"自救器和灭火器是职工遇到危险情况 时,唯一能做到对生命健康起到保障的设备, 只有熟练掌握灭火器的使用方法,才能遇事 不慌,迅速止损。"在驻矿救护中队训练场,中 煤田公司领导班子和中层管理干部按照培训 要求,人人拿起灭火器,在培训教官的指导 下,对准油锅中的火焰进行演练扑灭。

进入"百日安全"活动期间,袁大滩煤矿 生产运营公司将自救器和灭火器的使用,作 为一项重要工作,常抓不懈。通过对职工在班 前、入井到工作现场所掌握相关设备的理论 知识,模拟演练等情况,了解各区队对此项工 作的重视程度。

"眼过千遍,不如手过一遍,自己演练一 遍以后,发现确实和想象使用方式不是一回 事。"现场有管理干部相互交流着实操演练心

在抓好职工理论和实操的基础上,他们 还对自救器和灭火器的维护管理进行了要 求。建立自救器使用及管理台账,通过加大对 自救器和灭火器的维护管理,相关设备未出 现失效过期、氧气压力不足等现象。

在开展好自救器和灭火器使用实操演练 的同时,中能煤田公司还要求各二级单位要 强化应急演练培训,确保井下作业人员和管 理人员要熟知灾害前预兆和逃生避灾路线, 切实提高应急应变能力和应急救援处置能 力,全方位筑牢安全防线。

(王惠武)



### 扬巴公司一体化 2.8 期扩建项目投产

近日,中国石化集团公司党组成员、副总经理、股份公司总裁喻宝才,南京市委副书 记、市长陈之常和巴斯夫公司执行董事凯礼三方会见,并共同出席扬子石化 - 巴斯夫 有限责任公司一体化2.8期扩建项目投产仪式。

扬巴公司一体化2.8期扩建项目是中国石化与巴斯夫公司进一步加强合作的战略 举措,旨在满足中国市场各行业日益增长的需求。该项目通过使用可再生能源电力,将 进一步减少生产过程中的碳排放,为市场提供低产品碳足迹(PCF)的化学品。

李树鹏/摄 张敏燕 陶 炎 鲁荟宇/文

# 石洞沟煤业:科技创新以"智"破局

近年来,面对新一轮科技革命和产业变 革的重大机遇和挑战,川煤华荣能源石洞沟 煤业公司以智能综采为突破口,坚持科技创 新与体制创新"双轮驱动",不断提升企业核 心竞争力,打造极复杂地质条件下现代化标 杆矿山。

顶层谋划,下好先手棋。该公司强化顶 层设计,加强与科研院所、装备制造企业、高 新技术企业在智能化方面的深度合作,2022 年完成重点科技项目 4 项,四新推广项目 3 项,技术改造项目2项,自主小改小革科技 项目8项。发表了10篇科技论文,获得国家 授权专利5项,在华荣公司矿(厂)单位科技 创新评比中获得一等奖。修改完善6个科技 管理办法。建立了科技创新管理机构,构建 起矿、科队两级科技管理与研发体系,实施 量化考核,使科技管理工作更加透明,更加 规范。今年以来,开展综采科技攻关"揭榜挂 帅"活动,完成5个科技项目,自主研发3个 项目,4个"四新"推广项目。着力打造创新 "强磁场",激发创新"裂变"。

攻坚克难,落下关键子。该矿综采煤层 地质条件复杂,属"三大一难",即:倾角大、 采高大、开采难度极大(最大倾角达 74°,采 高达 4.74m)。在川煤集团、华荣能源公司、广

旺安管中心等相关领导和技术部门的指导 下,在31111工作面成功实施了急倾斜大采 高智能化综采。智能化综采开采工艺通过液 压支架自动跟机移机、采煤机记忆截割智能 技术配套,结合设备姿态反馈、综采面视频 监控,实现了在井下集中和地面控制中心对 设备割煤、拉架、推溜等工艺的远程控制。成 功达到柔掩采煤工艺向智能化开采工艺转 型。平均每天实现3-4刀割煤量,日产量 1500 余吨,实现了月产 3.6 万吨的最好成 绩。与同等条件的非智能化综采工作面相 比,单班减少了20人。

科技赋能 ,打造强引擎。该公司科创办 牵头,先后组织开展了倾斜大采高智能化综 采面穿越构造带破碎顶板加固技术等6项 技术改造,研究制作了下端头一种可调缓冲 式急倾斜综采护巷支架等7种装置,解决了 综采推进过程中的"疑难杂症",最大化地减 轻了职工的劳动强度,确保了31111智能化 综采面的成功开采和收尾的安全施工。目 前,该公司拥有创新成果 20 余项,专利 10 余项。急倾斜大采高智能化综采开采技术研 究与应用等项目的科技攻关,为该矿创造经 济效益达8600余万元。

(张雪亮)

# 河南油田专家 为注水井"把脉"见成效

"1至10月份,通过油田注水专家组成员 对我厂注水工作'把脉问诊'及坚持不懈的细 心指导,实现日增加注水 4147 立方米,收到 很好效果。"11月15日,河南油田采油一厂工 艺研究所副所长副所长郑壮在生产会上说。

今年伊始,油田油气开发管理部副经理 王学宏、工程技术研究高级专家马宏伟及油 田注水专家谢滔,作为油田注水专家组成员, 一直非常关注采油一厂的注水井注水工作, 他们通过坚持听取汇报、现场调研、座谈交流 及疑难并跟踪指导等形式,为注水井"把脉问

针对注水封隔器失效和油管腐蚀穿孔造 成维护作业等问题,提出了完善注水井标准 化管柱和测调操作规范、配套防返吐地面和 井下工具等措施;针对疑难井治理常规酸化 难度大效果差的问题, 经研究分析指导采用 脉冲高压复合增注技术,得到了有效解决;针 对上修原因不明的注水作业井,提出了对注 水井维护作业原因进行详细分析,找出影响 因素,同时,加大注水井标准化管柱的应用与 优化,做好联合站出口水质监测和注水井测 试管理,降低注水井维护频次等举措,这一系 列的"灵丹妙药",为采油一厂注水井实现"注 好水、注够水"目标夯实了基础。

据统计,1-10月份,该厂在专家组成员的 指导下,实施酸化、转注、分注共80口井;治 理不正常水井62口井,日增注水能力4147 立方米,实现阶段增注510158立方米。

(吕德群 陈永保)

## 江西建工二建开展消防宣传月主题活动

为做好今冬明春的防火安全防控工作, 提升职工排查安全隐患和用电、用气安全能 力,11月14日下午,江西建工第二建筑有限 责任公司(简称江西建工二建)开展了一次以 消防安全知识学习为主题的"预防为主 生命 至上"活动,进一步强化职工安全意识,该公 司 50 余名职工参加培训。

消防安全培训会上,授课老师通过视频讲 述了一个又一个活生生的宣传教育案例,引导 大家增强消防安全意识、提高安全防护本领。 现场老师还教授大家学习干粉灭火器、防烟防 毒口罩、防火毯等消防工具的正确使用方法, 高层逃生自救方法以及遇到火灾事故如何巧 用逃生工具等内容。随后,大家来到大楼广场 开始消防实战演习。此时,场地中心"燃起"熊

熊大火,老师根据实际情况,教授大家在紧急 情况下使用灭火器的核心要点以及消防水带 的使用与收纳,并组织大家3人一组现场操作 灭火器与消防水带。通过实地消防安全演练, 参加人员基本掌握了电气火灾、燃气火灾、车 辆火灾等安全隐患和防火措施、火场逃生自救 方法以及灭火器、消防水带等消防用具的使用

参训人员纷纷表示,此次培训受益匪浅, 消防月活动虽然是短暂的,但人们消防安全 意识应该是永恒的。安全无小事,大家千万不 能对安全隐患掉以轻心, 要时刻紧绷安全生 产这根弦,不断推动企业安全文化建设,促进 公司健康稳定向前发展。

(胡杰 郭初雄)

## 蜀南气矿驻疆单位 加强冬季道路交通安全管理

近期,作为中国石油西南油气田公司蜀 南气矿唯一驻疆单位的塔里木油气工程分公 司,通过强化车辆调度管理、专业技能培训和 车辆维护预警等举措,多方位筑牢冬季交通 安全防线, 为冬季安全生产和平稳保供工作 提供了坚实保障。

据了解,进入11月以来,塔里木油气工 程分公司针对冬季道路交通事故易发多发的 实际情况,对标蜀南气矿相关要求严抓车辆 调派制度规范落实,精细编制派车计划,确保 车辆调度科学合理; 严格规范完善车辆调度 各类台账, 严格按要求填写用车申请调派单 和审批手续,严格车辆定位动态监控,多维度 为车辆交通安全夯实基础。

其间, 塔里木油气工程分公司组织驾驶员

认真学习了《蜀南气矿车辆道路交通安全管理 实施细则》《塔里木油气工程分公司车辆管理 工作规范》,打好安全行车"预防针",确保交通 安全管理规范真正入脑入心、见于行动;严抓 驾驶员综合素质测评,定期组织驾驶员开展道 路交通安全法规考试,确保人员素质过硬。与 此同时,该公司针对冬季冰雪天气,要求所属 各项目组、轮南前指加强值班车辆监管力度, 督促驾驶人员认真做好车辆日常维护,加强对 车辆回厂检验管理,确保车辆安全性能、操控 性能处于完好状态。尤其是针对克深、克拉山 区急弯、陡坡、山体滑坡较多,加之冬季风雪天 气道路结冰等复杂路况的实际,及时进行提示 预警,并设置提示牌,最大限度地消除行车安 全隐患。 (黄斌 香洋 郝身帅)